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PARA A RESOLUCAO DO e-Félio B, ACONSELHA-SE QUE:

e Imprima este documento (ndo necessariamente a cores) e preencha devidamente
o cabegalho do exemplar.

e O e-Fdlio é composto por 4 grupos de questoes, num total de 2 paginas e ter-
mina com a palavra FIM. As suas respostas as questoes deste e-Folio nao devem
ultrapassar 10 paginas.

e Escreva sempre com letra legivel.

e Depois de ter realizado o e-Fdlio produza um documento tnico em formato
PDF, que inclua esta folha de rosto e as suas respostas, e insira-o, na pagina
moodle da unidade curricular, em “e-Folio B” até ao dia 25 de Maio.

CRITERIOS DE AVALIACAO E COTACAO:

e Para a correccao das questoes constituem critérios de primordial importancia,
além da 6bvia correccao cientifica das respostas, a capacidade de escrever clara,
objectiva e correctamente, de estruturar logicamente as respostas e de desenvolver
e de apresentar os calculos e o raciocinio matematico correctos, utilizando notagao
apropriada.

e Justifique cuidadosa e detalhadamente todos os calculos, raciocinios e afirmacgoes
que efectuar. Nao serd atribuida classificacao a uma resposta nao justificada.

A cotagao total deste e-Fdélio é de 4 valores e tem a seguinte distribuicao:

Grupo 1 | Grupo 2 | Grupo 3 | Grupo 4
0.40 0.80 1.40 1.40

Nota: O e-Félio é uma prova TOTALMENTE individual. A suspeita fundamentada
de cépia, ou de plagio, é motivo de anulacao imediata do mesmo.




1. Considere novamente o Exercicio 1 do e-Félio A sobre o concurso do Euromilhoes.
Determine o espaco de resultados da experiéncia aleatoria subjacente.

2. Num jogo de apostas disputado com um dado, um jogador ganha 20 euros se no lancamento
do dado aparece o numero 2, ganha 40 euros se aparece o 4, perde 30 euros se aparece

o 6 e nao ganha nada, nem perde nada, se no lancamento do dado aparecer qualquer
uma das outras faces.

Considerando a varidvel aleatéria que da a quantia ganha/perdida em qualquer jogada,
determine:

2.1. A funcao de probabilidade desta variavel aleatéria.

2.2. A esperanga de ganho/perda de um jogador.

3. Sejam X e Y duas variaveis aleatérias independentes e binomiais de parametro, respec-
tivamente, (n,p) e (m,p).

3.1. Mostre que para quaisquer dois numeros inteiros M, N = 0,1, ... tem-se
(]V)é*]v),seogl\fgn,ogM—Ngm
Px=N|x+y=m={ (%"
0, caso contrario

3.2. Dadas duas variaveis aleatoérias X; e X5, designa-se por valor esperado condicional
de X dado Xy, E(X; | X3), a varidvel aleatéria que toma o valor E(X |y) definido
por

E(Xy|y) =) zP(X;=z|X;=1y).
No contexto do problema em andlise, prove que:
3.2.1. E(X|X+Y)= ——(X +Y).
m+n
3.2.2. E(E(X|X+Y))=E(X).
4. Considere o par aleatério (X,Y) cuja fun¢ao de probabilidade conjunta é dada por

pQ—x—y(l - p>x+y’ Yy = 07 1
PX=zY=y)= ,
0, caso contrario

para uma certa constante 0 < p < 1 fixa.

4.1. Calcule a variancia de X 4+ Y.
4.2. Defina a variavel aleatéria E(X |Y).

4.3. Dé um exemplo de um par aleatério (X', Y”) com as mesmas fungoes de probabi-
lidade marginal que (X,Y’), mas tal que

P(X'=2z,Y'=y)# P(X =2x,Y =vy).
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